

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. november 23. péntek. A B A 4 L R J VIII. ÉVFOLYAM, 273. SZAM.

Fokozottabb ellenőrzőmunkát a város zöldségellátása érdekében

Az ötéves terv nagyjelentőségű és fontos feladatokat állít a fogyasztási szövetkezeti mozgalom elé. Jórészt a szövetkezeti mozgalom tevékenységétől függ ugyanis a város és falu közötti árucserre fejlődése.

A szövetségek és szövetkezetek dolgozói megértették a rájuk háruló feladatok jelentőségét és igyekeznek fokozni erőfeszítéseiket annak érdekében, hogy az évi áruszállítási, valamint értékesítési tervet 11 hónap alatt valósítsák meg.

Ezt a ténny igazolja számos Kolozsvár-rajoni szövetkezeti egység munkája, amely a terv-előírások szigorú betartásával igen szép eredményt ért el. A kolozsvári hóstáti szövetkezet például 469 százalékban teljesítette harmadik negyedévi tervét. A gyulai szövetkezeti központ októberben 6 millió lej értékű árut osztott ki a dolgozó parasztok között. Mócson az alkalmazottak a forgalom növelése érdekében átépítették és kibővítették a szövetkezet régi helyiségét. Az új szövetkezetnek textil-, vasáru- és fűszerosztálya van. Már az első napon 400 ezer lej értékű ipari árut osztottak szét a dolgozó parasztok között. De számos más szövetkezetet sorolhatnánk még fel, ahol az alkalmazottak hasonlóképpen dolgoztak.

A falusi szövetkezetek vezetőinek és a rajoni szövetség kereskedelmi, valamint szervezőosztálya lelkiismeretes munkájának tulajdonítható az, hogy a III. negyedévben 191 millió lej értékű ipari árut osztottak szét a rajon dolgozó parasztjai között. Ugyanezen idő alatt rajoni viszonylatban 1422 taggal bővült a taglétszám és 1 millió 245 ezer lejjel nagyobbodott az üzletrészeseg-alap.

Az árucserreforgalomnak azonban kétirányú feladata van. Nem elegendő csak a falu áruelosztását biztosítani, hanem gondoskodni kell a szövetkezeteknek a városnak mezőgazdasági termékkel való ellátásáról is. Ezen a téren azonban súlyos mulasztások tapasztalhatók. Akadnak az egyes szövetkezetek vezetőségében, de még a szövetségben is — olyan elnökök, alelnökök és tisztviselők, akik érdektelenséggel kezelik ezt a fontos kérdést. Annak ellenére, hogy a rajonban 328 hektárra kötötték szerződést a szövetkezetek a

zöldség- és főzeléknövény-termelőkkel, mégis októberben csak 5,66 százalékban teljesítették a bab- és borsó előírányszámot. A zöldségfélék előírányszámát pedig 61 %-ban végezték el. A Kolozsvár-rajoni szövetség értékesítési osztálya ugyanis nem végzett terepmunkát, nem irányította sem a szövetkezetek, sem a termelők munkáját és így a szerződéses termékeknek igen csekély hányadát vásárolhatta fel. Ezt bizonyítja az a számadat, hogy míg a termelők között 7,500.000 lejt osztott ki előlegként, eddig mindössze 3 millió 500.000 lej értékű zöldséget és főzelékféléket gyűjtött be tőlük.

A dolgozók téli ellátása igen fontos kérdés. Kedvező megoldása érdekében a szövetkezeti mozgalom aktivistáinak több kezdeményezési szellemről, felelősségérzetéről és a dolgozók iránti szeretetről kellett volna tanúbizonyságot tenniük. De ugyilátszik mindez egyes szövetkezeti vezetők, valamint a Kolozsvár-rajoni szövetkezeti szövetség értékesítési ügyosztályának igazgatója számára másodrendű kérdés.

Most, amikor Kolozsvár és a környező munkásközpontok ki-elégítő ellátásához száz-meg-ezer vagon burgonyára, hagymára és gyökeres növényre, gabonára és más élelmiszere van szükség, nem engedhető meg, hogy továbbra is ilyen munkájukhoz érdektelen emberek vezessék az értékesítési munkát. Eppen ezért a Kolozsvár-rajoni szövetkezeti szövetség vezetősége őrizze ellen behatóbban az ügyosztály munkáját és serkentse terepmunkát, tervszerűbb munkára őket. A mezőgazdasági termények felvásárlásának meggyorsítása érdekében, a szövetség vezetősége intézkedik, hogy az ügyosztály minél előbb szervezzen munkacsoportokat a falusi szövetkezeti alelnökökkel.

Jobb, lelkiismeretesebb szervezőmunkával minden bizonyítással sikerül felszámolnia a rajoni szövetségnek az értékesítés terén mutatkozó hiányosságot. Az a lendület, amely a kereskedelmi ügyosztály munkájában mutatkozik az ipari áruk szétosztása terén, hassa át az értékesítési osztály dolgozóinak munkáját is, hogy minél hiánytalanabban biztosíthassák a városnak mezőgazdasági termékkel való ellátását.

Az élenjáró községek példájára fokozzák az őszi mélyszántást Kolozsvár-rajon hátul kullogó községei

Kolozsvár-rajonban a vetési kampany eredményeit nagyban fokozta az, hogy a dolgozó földművesek November 7. tiszteletére vállalt kötelezettségeiket teljesítették. Azokban a községekben, ahol a néptanácsok és a tömegszervezetek megmagyarázták a dolgozó földműveseknek az őszi mélyszántás jelentőségét, ott nemcsak teljesítették az előírt őszi szántási tervet, hanem jóval túl is szántották azt. A mócsi dolgozó földművesek például a tervbevetett 1500 hektár helyett 2200 hektáron végeztek el az őszi mélyszántást. Hasonló eredménnyel dicsekedhetnek Szentlászlón, ahol 125 százalékban, Szol-

ván 110 százalékban, Türe dolgozó földművesei pedig 115 százalékban teljesítették az őszi mélyszántást. Viszont, ahol a néptanácsok nem végeztek lelkiismeretes munkát, mint minden más mezőgazdasági kampany alkalmával, úgy az őszi mélyszántással is megkéstek. Apahidán 70, Kolozson 50, Mezőjurán 55, Zsukon 50, Nagykapuson pedig csak 30 százalékát szántották fel a tervbevetett területnek. A lemaradt községekben a néptanácsok fokozzák a felvilágosító, mozgósító munkát. A rajoni néptanács adjon több támogatást ezeknek a községeknek, hogy az élenjárók példájára végezzék el az őszi szántást, teljesítsék túl a tervet.

A görög monarcho-fasiszták engedjék szabadon Belojániszit és 11 harcos társát

Mi, a kisipari termelőszövetkezetek bőr és cipőipari szövetségének munkásai, tisztviselői és aktivistái, felháborodással vettünk tudomást arról, hogy a görög monarcho-fasiszta véstörvényeszk halálra ítélte Nikosz Belojániszit és 11 harcos társát. Tudjuk, hogy ez az ítélet az amerikai imperialisták parancsára történt.

A szabadságszerető görög nép hősi fiait nem gyilkolhat-

ják meg. A világ békeszerető népeinek közvéleménye határozottan tiltakozik, hogy olyan harcosokat mészároljanak le, akik a szabadságért, a békéért küzdenek.

A lapokból értesülünk, hogy a görög szabadságharcosok nem hajtják végre a halálos ítéletet. Megvagyunk győződve, hogy ez a határozat a világ békeszerető népeinek tiltakozására történt. A népek akaratával

azonosítjuk magunkat és követeljük, hogy Nikosz Belojániszit és 11 harcostársát engedjék szabadon.

Ferenczi Ferenc, Berlá András, Kovács Sándor, Ropán Gheorghe, Man Zoltán, Barna Kornél, Socina Ioan, Koza Sándor, Nagy Acatiu, Weiss József, Székely Miklós, Fülöp Géza, Becse Zoltán, Grünwald Albert, Olteanu Maria, Fernengel Marianna, Pinteá Margareta, Mann Vilma, Sebe Lidia és Székely Sándor.

A béketábor újabb sikert aratott a háborúra uszító maroknyi csoportja felett. Az a tény, hogy a monarcho-fasiszta görög kormány visszavonta Belojániszit és 11 társa halálos ítéletét, megdönthetetlenül igazolja, a Szovjetunió vezetete béketábor hatalmát erejét. A béke hívei, a szabadságszerető emberek azonban nem elégszenek meg ennyivel. Tovább kell harcoljunk a görög nép fiainak kiszabadításáért. Mint háziasszony csatlakozom a népek harcához és követelem: bocsássák szabadon az ártatlanul bebörtönzött görög kommunista éharcosokat, akik megalkuvás nélkül harcolnak hazájuk függetlenségéért, népük boldogságáért. Követelem, hogy szüntessék be Görögországban a haláltáborokat és vessenek véget a demokratikus érzelmű emberek üldözésének.

Mátis Piroška, háziasszony

A szabadságot és emberi jogokat követelő görög néptől rettegő monarcho-fasiszta gyilkosok kezét lefogta a békeszerető népek ereje. A napilapokból szerelem tudomást arról, hogy a legjobb görög szabadságharcosok, Nikosz Belojániszit és 11 társát nem végzik ki. A gyilkosok félnek a nép haragjától és nem merik végrehajtani a halálos ítéletet. Ezzel újból bebizonyosodott a békeszerető népek megrendíthetetlen ereje.

Tudom, hogy Görögországban a legjobb szabadságharcosok élete még mindig veszélyben forog. Ezért követelem, hogy a görög monarcho-fasiszta kormány szüntesse be a szabadságharcosok, a görög nép üldözését. Haladéktalanul engedjék szabadon a haláltáborban szenvedő görög hazafiakat: Nikosz Belojániszit és 11 harcos társát.

Nagy Anna, a kolozsvári „Victoria” kötöttárnyag munkásnője

Sztálin-tartományban 46 vállalat dolgozik 1952-re

Igen sok üzem termel már az ötéves terv következő éveire Sztálinvárosban és a tartományban. A siker annak köszönhető, hogy a szocialista verseny igazi tömegmozgalommá fejlődött és állandóan tovább fejlődik.

A sztálinvárosi munkamódszerei minden munkásnak segítséget jelentenek. A „Vörös Zászló”-üzemekben 115 munkás vezette be Ion Furtuna sztálinvárosi munkamódszerét. Ezek a munkások ma valamennyien több gépen dolgoznak. Hasonló példakkal találkozunk a tartomány gyárainak és üzemének nagyrészében.

Sztálinvárosban és a tartományban 46 vállalat teljesítette az 1951. évi tervét. Ezek között a következő üzemek haladnak az élen: Vörös Zászló, Esztergamüvek, Breiner Béla, Fónagy János, Vörös Partizán, Desrobirea, a csikszentmókososi IPEIL, Oituz stb. üzemek és gyárak.

Az „Electroprecizia” villamosgépgyár dolgozói jelenleg az 1952. év második évnegyedére előirányzott feladataikat teljesítik. A terv teljesítéséért folyó küzdelemben Furtuna Ioan, Péter Mihály, Toma András és Margineanu Maria haladnak az élen.

A 3. BRIGAD JAR AZ ÉLEN A TORDAI ÜVEGYÁRBAN

A tordai üvegyárban dolgozó ifjuniók a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 34. évfordulójára indított szocialista versenyben szép eredményeket értek el.

A mindig élenjáró 3. brigád ünt ki a legjobb eredménnyel: 83 százalékkal haladta túl előírányszámát. A fiola-osztályon dolgozó ifjuniók sem maradtak le a többiek mögött, Péter Anna 48, Chendea Floare 39, Spalucan Ana 39, Sarbu Livia 33, Bortes Viorela 30, Oltean Rozalia 30, Ilea Cornelia 27 százalékkal haladták túl normájukat.

Az ifjuniók november 7-e után is lendületesen dolgoznak tovább, hogy méltóképp ünnepelhesék majd December 21.-ét.

Ravay Anna, levelező

MEGTAKARÍTÁSOK A ZSIBÓ-RAJONI ÜZEMEKBEN

ZSIBÓ. — (Tudósítónktól.) Zsibó-rajon dolgozó népe is munkavállalása teljesítésével köszöntötte November 7-ét. A rajon területén lévő üzemek és gyárak közül a zsibói CFR fűtőházi munkások tüntek ki, akik 229.000 lej értékű tüzelő és 11 ezer lej értékű üzemanyagot takarítottak meg Kuznyecov szovjet mérnök módszerének alkalmazásával. A zilahi „Piclaru” kisipari termelőszövetkezet dolgozói 60 ezer lej értékű anyagot takarítottak meg. Ugyanebben az üzemben Szalontai János és Nagy István 1952-re termel. Zilahon a téglagyári munkások szovjet módszer alkalmazásával 45 méter fát takarítanak meg havonta.

A szurduki és kiskeresztesi bányászok November 7. tiszteletére 450 tonna szenet termeltek terven felül. A zsibói téglagyárban Sana Iszai és Papp Sándor észszerűsítést végeztek a téglaszállításnál és ezzel havonta 7 ezer lejt takarítanak meg. Ezenkívül feldolgozták a hulladékok és emek felhasználásával 16.000 lej értékű megtakarítást értek el.

Hírek a Szovjetunióból

UJFAJTA IDOJELZŐ MUSZEREK SZOROZAT-GYARTASAT KEZDTÉK MEG A SZOVJET-UNIOBAN

A leningrádi Meteorológiai Intézet keretében működő kutatóintézet munkatársai a szovjet csillagászat-tudomány legújabb eredményeit felhasználva, újfajta, nagy pontossággal mérő meteorológiai jelzőkészüléket szerkesztettek. Az új készülékek minőségileg túlhaladják a legjobb külföldi műszereket és a mágneses asztrológiai jelenségek felhasználásával működnek. A készülékek óra-szerkezetei 0.003 másodperces pontossággal járnak 24 óra alatt. A készülékek gyártását sorozatban végzik már.

A SZOVJET TEXTILMUNKÁSOK ÚJ MODSZEREI

Több mint 300.000 szovjet textil-munkás vesz részt a kötöttáru előállításának csökkentéséért folyó szocialista versenyben. A verseny-pontok között a minőség megjavítása és a gépek minél jobb kihasználása is szerepel.

A szovjet textilipari munkások több alkalommal értékes kezdemé-

nyezést hajtottak végre, amely azután az ipar többi ágában dolgozó munkások is átvették. Így Zoja Patrikeva, a Vasni-Volocsek városi gyapotkombinát fonónője, a szálszakadás megelőzésének újabb módszerét javasolta, ami kiküszöböli az eddigi hibákat. Zoja Patrikeva módszerét a moszkvai gyapjufeldolgozó üzem egyik munkásnője, Anna Maximocsikina is alkalmazta, nagy sikerrel. Az új módszer egyre jobban terjed.

EGYÜTTMŰKÖDÉS A TUDOMÁNY EMBEREI ÉS A DO- NYECI BANYÁSZOK KÖZÖTT

Kramatorszokban nemrég tejezdött be az ukrainai Tudományos Akadémia műszaki csoportjának ülése. Az ülés folyamán több mint 50 jelentés hangzott el a fémfeldolgozással, az elektrotechnikával, a villamosmérnökséssel és a bányászati gépek technikájával kapcsolatban. Az ülésen résztvevő számos üzemi technikus is.

Az ülés résztvevői elhatározták, hogy Szovjet-Ukrainai Tudományos Akadémiájának tagjai és a donyci bányászok, fémipari munkások és építők között még szorosabb fizik a kapcsolatokat.

Nyugat-Németország Kommunista Pártja plenáris ülésének határozatai

BERLIN. — (Agerpres.) Nyugat-Németország Kommunista Pártja Központi Vezetősége november 9. és 11. között Max Reimann elnökletével plenáris ülést tartott.

Az ülés után közleményt adtak ki, amelynek szövege a következő:

1. Max Reimann, a Párt elnökének jelentése, a „német nép nemzeti harca a békéért” címmel. Az össznémetországi értekezlet és a német békeszerződés megkötése Nyugat-Németország Kommunista Pártjának azonnali feladatai.

2. Max Schaffer, a Központi Vezetőség titkárnak jelentése a Párt ideológiai feladatairól.

3. Otto Kleck, a Központi Vezetőség titkárságának tagja jelentést terjesztett elő a következő címmel: „A Párt sorainak kiszélesítése, sajtójának fejlesztése, új káderek nevelése és az éberség fokozása”.

Max Reimann jelentésében a nyugati hatalmak washingtoni határozatát és ennek következményeit elemezte a nyugatnémetországi lakosság, valamint az európai béke ügyének szempontjából.

Max Reimann hangsúlyozta, hogy a washingtoni határozatok és Adenauernek a nyugati főbiztosokkal folytatott tárgyalásai elmélyítik Németország széttagolását és az a céljuk, hogy meggyorsítsák Nyugat-Németország militarizálását, a zsoldos csapatok megszerzését és Nyugat-Németország átalakítását a Szovjetunió és a népi demokratikus országok, valamint a Német Demokratikus Köztársaság ellen irányuló háborús tervek céljára.

Nyugat-Németország lakosságának törekvése a béke és hazája egységének helyreállítására kifejezésre jut abban, hogy a lakosság minden rétege támogatja a Német Demokratikus Köztársaság népi kamarájának felhívását. Ez a békétörékvés megnyilvánul a népszavazás eredményében is. A szavazók 90 százaléka Németország militarizálása ellen és a

békeszerződés megkötéséért foglalt állást.

Az utóbbi hetek folyamán a német nép sorában széleskörű nemzeti és hazafias mozgalom bontakozik ki Németország demokratikus alapon történő egységesítésére. Ez azt mutatja, hogy Nyugat-Németország lakosságának tulnyomó többsége szembe helyezkedik Adenauer kormányával a nemzet számára fontos kérdésben. Az Adenauer-kormány a nép akaratára ellenére továbbra is visszautasítja a népi kamarára javaslatát és titkos tárgyalásokat folytat arra, hogy Nyugat-Németországot bevonja az Északatlanti agressziós tömbbe. Ennek következtében feltétlenül szükséges az Adenauer-kormány eltávolítása, mert ez a kormány háborús politikát folytat és elárulja a német nép nemzeti érdekeit.

A bonni parlamentnek nincsen joga ahhoz, hogy a lakosság akaratára ellenére militarizációs politikát folytasson, hogy Nyugat-Németországot bevonja az Északatlanti tömbbe. A bonni parlamentnek nincsen joga ahhoz, hogy a nép világosan kifejezett akaratára ellenére kivonja magát a népi kamara kezdeményezésének támogatása alól Németország egységének helyreállítását tekintetben. A nép érdekeinek tiszteletben tartása megköveteli a népi kamarára javaslatának elfogadását és az össznémetországi értekezlet megszervezését. Mi állást foglalunk és kitartóan harcolunk ezért.

A továbbiakban Max Reimann részletesen elemezte a nyugatnémetországi, a szociáldemokrata párt és a szakszervezetek jobboldali vezetőinek politikáját, akik támogatják Adenauer nemzetellenes irányvonalát.

Az ő politikájuk a német és amerikai imperialisták érdekeit szolgálja, de semmiesetre sem a német munkássztyál, a német dolgozók érdekeit. A szociáldemokrata párt tagjai és aktivistái egyre határozottabban lépnek fel a jobboldali ve-

zetőség ellen. Ez a kommunisták és a szociáldemokraták számos találkozásában, a militáris elleni tiltakozó határozatokban, a kommunisták és a szociáldemokraták szakszervezeti együttműködésében, a népi kamara felhívásának támogatásában, a munkássztyál akcióközösségében tükröződik. Ezt bizonyítja a hesse-ni fémipari munkások sztrájkja, a hamburgi és brémai kikötőmunkások sztrájkja.

Max Reimann jelentésében Nyugat-Németország Kommunista Pártjának főbb feladatait a békéért és a nemzeti egységért vívott harcban a következőkben jelöli ki:

1. Az össznémetországi értekezlet, a szabad nemzetgyűlési választások megtartása és a békeszerződés minél sürgősebb megkötése érdekében megindított hazafias mozgalom kiszélesítése és megerősítése.

2. A munkássztyál akcióegységének megvalósítása, hogy teljesítse nagyszteri hazafias feladatát a békéért és hazánk demokratikus egységéért vívott harcban.

3. A Párt és vezető szervei politikai és ideológiai tevékenységének megjavítása, az összes oportunisták és szektáriánusok eltávolítása. Új tagok bevonása a Pártha és a lapok előfizetői számának növelése.

Schaffer jelentésében foglalkozott a militarizálás elleni harccal, valamint a béke fenntartásáért és Németország demokratikus egységének megvalósításáért vívott harccal az össznémetországi értekezlet megszervezése után.

A Központi Vezetőség egyöntetűen elfogadta a Max Reimann elnök jelentése alapján hozott határozatot. Ugyancsak egyhangúan jóváhagyták Schaffer és Klock elvtársak jelentését.

A plenáris ülésről kiadott jelentés kiemeli, hogy a Központi Vezetőség ülése újabb lépést jelentett a német nép békéharcajának kiszélesítéséért és Németország demokratikus egységéért vívott küzdelemben.

Sztrájkolnak a francia nyomdaipari munkások

PÁRIZS. — (Agerpres.) A Francia Országos Szakszervezeti Tanács keretében tartózkodó nyomdaipari alkalmazottak szövetsége felhívására november 19-én az összes francia újságok munkásai sztrájkba léptek. A sztrájk a marseillesi nyomdászok októberi sztrájkjának következménye. A marseillesi sztrájkot a rendőrség zsarnoki intézkedése robbantotta ki azzal, hogy elfoglalta a „La Marseillaise” című francia lap nyomdájának épületét, hogy megakadályozza az újság megjelenését.

Válaszként erre a rendőri intézkedésre és a La Marseillaise üldöztetésének megszüntetésére a nyomdaipari alkalmazottak szövetsége általános tiltakozó sztrájkra szólította fel a

francia nyomdaipari munkásokat.

A sztrájkban körülbelül 12 ezer munkás vesz részt. A sztrájkolók követelik, hogy a rendőrség hagyja el azonnal a La Marseillaise nyomdaépületét.

*

PÁRIZS. — (Agerpres.) A France Presse hírgyűlés közli, hogy a nyomdászok sztrájkja következtében hétfőn a francia lapok nem jelentek meg. Egyetlen kivétel a L'Humanité, a Francia Kommunista Párt lapja volt.

A sztrájk Marseilleben kezdődött a múlt héten, amikor is a laptulajdonosok visszautasították a nyomda- és sajtómunkások és technikusok követeléseit.

A koreai hadihelyzet

JENJÁN. — (Agerpres.) A TASS közli:

A koreai néphadsereg főparancsnoka november 20-án jelentette, hogy a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben az arcvonal minden szakaszán tovább folytatták harcukat az amerikai-angol betolakodók és liszinmanista zsoldosok ellen. A néphadsereg egységei mind emberben, mind hadianyagban súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek.

Az arcvonal keleti szakaszán Kanszontól északnyugatra, a néphadsereg egységei, miután visszavertek egy ellenséges tá-

madást, 8 fontos magaslati pontot foglaltak el. Yangutól északra a 7. amerikai és a 3. liszinmanista hadosztályok elkeseredett támadást intéztek a néphadsereg vonalai ellen, azonban támadásukat visszaverték. Az arcvonal nyugati szakaszán Csingilvon és Csindan körzetében a néphadsereg helyi jelentőségű harcokat folytatott.

A néphadsereg tüzérségi alakulatai november 19-én a nyugati part közelében elsüllyesztettek egy ellenséges hajót, egy másik hajót pedig a tengerészeti egységek zsákmányul ejtettek.

A koreai fegyverszüneti tárgyalásokról

KAJSZUNG. — (Agerpres.) Az Új Kína hírgyűlés közli: Tekintettel arra, hogy a fegyverszüneti tárgyalásokban résztvevő amerikai albizottság november 18-án kijelentéssel és november 19-én megtett javaslatok között még ellentmondások és bizonyos, nem eléggé világos pontok vannak, a fegyverszüneti albizottság novem-

ber 19-i ülésén az északkoreai küldöttség a javaslatok bővebb megmagyarázását kérte. Az amerikai küldöttség pontfölközpontokra kifejtették magyarázatukat. Az északkoreai küldöttség ezután a tárgyalások folytatásának november 21-ére való kitűzését javasolta, hogy az amerikai javaslat pontjait megvizsgálhassa.

AKADALYOZZUK MEG A HÁBORUT

A francia rádióállomások egyik hírmagyarázója a közelmúltban a nemzetközi helyzetről beszélt. Mélabusan állapította meg, hogy a novemberi kód éppen olyan természetes, mint a júliusi vihar. A Béke Világtanácsa ülészaka zavaros és nyugtalanító napokban ült össze. Az új háború bajkeverői ködfüggöny mögé igyekeztek rejtetni gyászos előkészületeiket. A népek reménykedve néznek felénk. Nekünk kell megmutatni a megoldáshoz vezető utat, nekünk kell kimondani a szót, amely megkönnyíti a megértést. Nekünk kell eloszlátunk a novemberi kódot, hogy ne legyen vihar júliusban.

Az egész világ számára megkönynyebbülést jelentett a koreai tárgyalások megkezdéséről szóló hír. Mindenki örült, hogy e felült ország népe eltöltött első nyugodt éjszakáját, örültünk, mert évek hosszú sora óta először győzött az ész az örüllés felett. Az emberek azonban rövidesen rádöbbenek, hogy a tárgyalásokat rosszindulatúan akadályozzák a békés koreai városok bombázása fokozódik. MacArthur szellemi utódai azon gondolkodnak, miképpen terjeszthetnék ki minél távolabb a tűzvész szikrát. A Japánal kötött szerződés, amit a világon mindennek nevezhetünk, csak békeszerződésnek nem, Németország felfegyverzése, a különböző európai országok újrafegyverzése, az katonai támaszpontok létesítése idegen területeken, erőszakos kísérlet Közép-Kelet országainak támadási támaszpontokká való átalakítására a háború érdekében — ime, ezt látjuk a kódo-készítési napokban.

Azok, akik egy újabb háborút készítenek elő, a félelem, gyűlölet és kétségbeesés magvait hintik el polgártársaik szívében. Megfosszadják az embert attól, ami a legszükségesebb számára: a jövőbe vetett hitől. A sajtó és a rádió nap mint nap reklámiroz egyes sona nem látott tömegpusztító eszközöket. Természetes, hogy ezekben a mesékben van némi tulzás, sőt kitalálás is; amint az elmúlt századok utópistái az egyetemes boldogság képét festették, az Új Világ utópistái ma, általános pusztulásról beszélnek. De, ami megvan, az is elegendő ahhoz, hogy virágoz vidékeket pusztává változtasson át és évszázados munkával teremtett városokat romboljon le.

Vannak korlátolt filozófusok, akik készek a tudományt bármivel megváltani: azt állítják, hogy a legnagyobb felfedezések a legnagyobb szerencsétlenségeket zúdították az emberekre. Nagyszerű a Prometheusról szóló történet. Prometheusz ellopja a tüzet az ég istenétől. Ezért egy sziklához láncolták és egy sas tépte ki a máját. Ha Prometheusz meg tudta volna a sástól, hogy Herosztratosz felgyújtotta Diana templomát, vagy Xerxes hordái felperzselték Athént, megkérdezte volna-e önmagát, hogy miért is adta az embereknek a tüzet, és a esiholt? ... Mi hiszünk vagyunk rá, hogy a Béke Világtanácsa élén egy nagy tudós áll, aki hozzásegítette az emberiséget az atomenergia felfedezéséhez. Mint ahogy Prometheusz nem volt felelős Herosztratoszért, Frederick Joliot, Curie és a többi világos elmék, akik az atommag felbontása kérdésének

szentelték tevékenységüket, nem felelhetnek felfedezésük bűnös alkalmazásáért.

A különböző meggyőződésű férfiak és nők százmilliói a világ minden országában ünnepélyesen követelték az atomfegyver betiltását. De az új háború előkészítői továbbra is ebbe a tömegpusztító fegyverbe vetik reményességüket. Nem telik el egyetlen hónap sem anélkül, hogy egy-egy amerikai képviselő ne követelne az atombomba haladéktalan alkalmazását. Az emberiség öt éve arra kényszerül, hogy együtt éljen kapzsiságtól, gyűlölettel, rémülettel megszállt gonosztevőkkel, akik az atombombát dicsőítik s azt számítgatják, hogy hány millió ártatlan embert sikerül majd megölniük. Arra számítva, hogy az atombombáról szóló híresztelések hatása gyengülhet, ezek az elmháborodottak a hidrongémbombáról, a különböző mérgező anyagokról, a baktériumháborúról üdvölköznek.

A lapok megírták, hogy a new-jerseyi államban élő gyermekekről ujjlenyomatokat vesznek, hogy az atombombázások után felismerhesek holttestüket. Ilyen intézkedéseket nehéz megmagyarázni; bár, mely iskolás feltenné a kérdést, hogy az atombomba, amely összeroncsolja az arcot, miért kímélné meg az ujjakat? Egy dolog világos, és pedig az, hogy az atombomba még mielőtt felrobbant volna, igen sok embernek vette el az eszt.

New-York állam közoktatásiügyi vezetője utasítást küldött szét az iskolai atomellenes gyakorlatra vonatkozólag. Ez az örült így ír: „Ezek a gyakorlatok mindennapos, kedvelt foglalatossággá kell válnanak, mint az a szokás, hogy min-

den nap fogat mossunk.” Ime, az elmebaj legutolsó foka: egy pedagógus, aki „kedvelt foglalatosságnak” nevezi az atombombázásokra való felkészülést.

Amerikában széleskörű előkészületek folynak az atombomba felhasználására: ezt bizonyítja a költészetet, a pötelirányzatok és az atomgyakorlatok, valamint az atombombatermelés növekedése is. A „News Week” folyóirat írja: „Az atombőség korszakához közeledünk.” A „Manchester Guardian” című lap newyorki tudósítója jelenti: „Ma, az atomfegyverkezési hajszát éppolyan elkerülhetetlen dolognak kezdik tekinteni, mint az adót, vagy a halált.” Erdemes e szavaknál időzni? Az adók természetesen az atombomba feltalálása előtt is léteztek, de ma az államnak fizetett pénzek nagy részét a halálhozó fegyverek gyártására fordítják. Magától értetődik, hogy az emberek azelőtt is meghaltak, mielőtt az atommag felbontásának nyitására rájöttek volna, de most az atombomba következtében kilátásuk van rá, hogy jóval idő előtt pusztuljanak el.

Az atomfegyverrel való következetes fenyegetés, amely öt éven át visszhangzott Amerikában, arra kényszerítette az Amerikától fenyegetett országokat, hogy ők is rendelkezzenek e fegyverrel. Ez év október 9-én, a londoni rádió bejelentette: „Ma mindenki számára világos, hogy már rég elmúlt az az idő, amikor csak az amerikaiak rendelkeztek atombombával.”

Az atombombát azonban továbbra is az atomi próbáknak. Azt állítják, hogy az atomfegyver fölénye az amerikaiaké marad. William Lawrence atomista erről igyekszik biztosítani: „A szovjet atombombát ócska kerékpárnak nevezhetjük, míg az

amerikai atombomba a legmodernebb típusú gépkocsi.” Helyénvaló megemlítenünk, hogy 15 évvel ezelőtt az angol és német, az amerikai és francia sajtó azt akarta bebizonyítani olvasóinak, hogy az oroszok fegyverzetét elvált s hogy az oroszokat könnyű legyőzni. Akkoriban William Lawrence barátai így írtak: „A Szovjetunió egy agyaglábon járó óriás.” Mint ismeretes, a be-következett események meghazudtolták ezeket az olyannyira könnyelmű állításokat; az „agyaglábon járó” egész Bérlinig menetelt. Eppen a Szovjetunió gyengeségéről szóló állítások tasztították bele Hitler bűnös kalandjába. William Lawrence és más atomzsarolók új kalandorokat akarnak újabb bűnökbe belesodorni.

A londoni rádió ellene van az atomfegyver betiltásának, mondván, hogy az amerikaiaknak több bombájuk van, mint az oroszoknak. Tegyük fel, hogy a BBC munkatársa az összes atombomba készleteket a legnagyobb pontossággal vette számba. Egy dolgot azonban elfelejtett. Ezek a bombák minden esetre elegendő ahhoz, hogy új Hiroshimává változtassák azt az országot, amely az atombombázók kiindulópontjának szerepére vállalkozna.

Nyugat-Európa sok tízmilliós támegei már megértik, hogy bárkinnek a győzelmével is végződnek az atomháború, az mindenesetre megsemmisítést és pusztulást jelent a sűrűlakosságú országok számára, amelyek ósrégi városokkal dicsékeszenek. Ernest Lindley írja a „News Week”-ben, hogy az amerikaiaknak most nem egy Szovjetunió részéről jövő támadástól kell félniük, hanem az atombomba betiltásáért folyó propagandától, mert az Egyesült Államok európai szövetségesei készek lennének olyan nemzetközi egyezményhez csatlakozni, amely betiltja az

Az országos kongresszus határozatát követik a kolozsvári termelőszövetkezetek

A kisipari termelőszövetkezeteknek néhány héttel ezelőtt lezajlott országos kongresszusa határozatában a többi között ezeket szegezte le: „Minden kisipari termelőszövetkezet feladata, hogy az állami ipar mellett teljes erejével résztvegyen a közszükségleti cikkek előállításában, felhasználva a helyi nyersanyagokat, az állami ipar hulladékait, hogy ilyenformán hozzájáruljon a dolgozók megnövekedő szükségleteinek a kielégítéséhez.”

A határozat új irányt szabott hazánk valamennyi kisipari termelőszövetkezte elé. Azt az irányt, amelynek vonalán a termelőszövetkezetek a jövőben fokozottabb gondot fordítanak a helyi erőforrások feltárására és ésszerűbben gazdálkodnak meglévő gazdaságukkal. Az elmúlt években ugyanis a szövetkezeti mozgalom egyik fő hiányossága éppen az volt, hogy nem fordítottak kellő gondot a helyi erőforrások feltárására. A legtöbb szövetkezet vezetősége arra várt, hogy központilag kiutalt nyersanyagot kapjon, ahelyett, hogy igyekezzék volna felkutatni a helyi erőforrásokat és szerződésben lekötni az üzemek feldolgozható hulladékait.

E helytelen gazdaságpolitikát akarják felszámolni az ország többi vállalatai között a kolozsvári termelőszövetkezetek is. A határozat megjelenése óta szinte valamennyi kolozsvári kisipari termelőszövetkezetben harc indult a helyi erőforrások és belső tartalékok feltárásáért.

A kolozsvári „Drumul Nou” szabóipari szövetkezetben külön bizottság alakult, amelynek feladata felértékelni a szövetkezetben összegyűlt hulladékot és meghatározni, hogy a szövet és selyem-darabokból mi készíthető. A bizottságban a felügyelőbizottság elnöke, a technikai vezető és az igazgatótanács gazdasági vezetője vesz részt. A bizottság célja az, hogy csak olyan nyersanyag-hulladékot

engedjen feldolgozásra, amelyből kifogástalan áru készülhet.

Az utóbbi négy hónapban nagymennyiségű értékes szövet, selyem, vászon és egyéb hulladék gyűlt össze a szövetkezet raktárában, amelyből most gondos munkával választékos gyermekruhát készítenek. E cél érdekében November 7. tiszteletére a vállalat vezetősége „Március 6”-utca 1. szám alatt új gyermekruhakészítő osztályt létesített.

Ugyancsak a helyi erőforrások feltárása érdekében, az utóbbi két hónapban három külvárosi megrendelő-műhely létesült. Itt, ezekben a műhelyekben nagyjából 60-70 darab anyagokból és ruhákból alakításokat végeznek a szövetkezeti tagok.

Nagy segítséget jelent a szövetkezet számára az, hogy ma már a textilipari szövetkezeti szövetség gyűjti össze az ország különböző textil- és konfekcióüzemeiből a hulladékot és így sokkal hamarabb kapják meg az anyagot. Emellett sok szállítási költséget és termelőidőt takarítanak meg. Eddig ugyanis kis mennyiségű áruért az ország különböző részeibe kellett menniük. Legutóbb 70 darab viharkabátnak való anyagot kaptak a szövetségtől és tervben van még újabb 17.000 méter.

A hulladékanyag mellett a szövetkezet természetesen jelentős mennyiségű kiutalt szövetet kap a konfekcióüzem részére. Az utolsó negyedévben ennek az árunak a beszerzésénél is történt ésszerűsítés.

A szövetkezet vezetősége a különböző gyárakhoz szóló kiutalást átadja a helyi nagykereskedelmi vállalatnak, a „Comtextil”-nek és a „Comtextil”-nek alapján, a többi kolozsvári vállalatok kiutalásával együtt, egyszerre hozza el a szövetet.

Hasonló ésszerűsítéseket találunk a kolozsvári fémipari termelőszövetkezetnél, a „Metalurgia”-nál is. A „Metalurgia”-ban már csak a lakatgyár dol-

gozik kiutalt anyagból. Az autós és irógépjavító osztály a DCA-tól szerzi be a szükséges alkatrészeket. Részben acélhulladékból maga állítja elő a szükséges alkatrészeket, részben pedig tisztítás és javítás után az öszszegyűjtött, rozsdásodásnak indult alkatrészeket használják fel. Ebben az évben ócska acélhulladékból készítették jöminőségű autós és irógépalkatrészeket.

A kályhák készítésénél fennmaradt bádoghulladékból ebben az évben — a bőriparban igen keresett — cipővédőt készítettek. Az utóbbi két-három hónapban 2.567 darab permetező pumpát és 17.316 lej értékű személtápat gyártottak. A falusi tejjgazdaságok számára — új bádoghulladékból — tölcseért állítottak elő.

A „Lemn si Mobila” szövetkezet butorkészítő osztálya ugyelodta meg a panel-hiányt, hogy a nagyváradi szövetségtől és a kolozsvári „Comlemntól” kapott fenyő és bükkhulladékból lemezeltfát készítenek. A lemezeltfát úgy állítják elő, hogy a külső bükkfa-lemez közé beépítik a fenyőfa lemezeit. A diófurnirt szükség esetén bükkfurnirra helyettesítik. A bükkfurnirt gőzöléssel készítik és ugyanolyan tartós és szép, mint a diófurnir. A megmaradt hulladékot ceruzahosszabbító és egyéb tárgyak készítésére használják fel.

Számos más példát sorolhatnánk fel arra, hogy a szövetkezeti dolgozók igyekeznek megoldani eddigi nehézségeiket. A három szövetkezet példája azt mutatja, hogy körültekintéssel, figyelemmel, odaadással sokkal nagyobb eredményt érhetnek el a szövetkezetek az anyagellátás megoldása terén, miként gondolták volna. Eppen ezért a jövőben még körültekintőbben és ésszerűbben kell gazdálkodniuk, hogy példát mutassanak a többi szövetkezeteknek is a helyi erőforrások és belső tartalékok feltárásában.

A terménybeszolgáltatási versenyben példát mutat a MNSz kozárvári szervezete

Amikor a MNSz kozárvári helyi szervezetének vezetősége értesült a terménybeszolgáltatási versenyről, amelyet a MNSz Központi Bizottsága kezdeményezett, azonnal elhatározta, hogy a verseny sikeréért felvilágosító munkát végez. Gyűlést hívtak össze. Itt alaposan megtárgyalták a feladatokat, hogy November 7. tiszteletére minél jobb eredményeket érjenek el. Az utcafelelősök és az intéző bizottsági tagok házról-házra járva meglátogatták a dolgozó földműveseket. Felvilágosító munkát végeztek. Az eredmény nem maradt el. A verseny kiértékelésénél kiderült, hogy október 27-ig — határidő előtt — a MNSz-tagok százzsalaléban eleget tettek a terménybeszolgáltatási kötelezettségnek. A tejkvóta beadását 20 literrel túlszárnyalták. Példás magatartásukkal Faragó Albert, Prodán Sándor, Beke Áron vezetőségi tagok haladtak az élen a terménybeszolgáltatási versenyben.

Hasonló szép eredményeket mutat fel a MNSz bacai szervezetének vezetősége is. A verseny szellemében határidő előtt eleget tettek hazafias kötele-

ségüknek. A kukoricából beszállítandó mennyiséget is minden MNSz-tag előkészítette. A verseny sikeréért a helyi szervezet utcafelelősével tevékeny munkát végeztek. Házról-házra járva, felvilágosították a MNSz-tagokat a gabonabeszolgáltatás jelentőségéről.

Az agitációs munkában Fehér Lajos, Kiss György, Fehér Sándor, Hótuusz György és Kiss Ádám tüntek ki. Baca faluban a terménybeszolgáltatás jelentősége abban is áll, hogy a helyi szervezet politikai munkája megerősödött.

Dés-rajonban az összes MNSz helyi szervezetek példát vehetnek a kozárvári és bacai dolgozó földművesektől. Ajánlatos volna, ha a rettegi és árpástói helyi szervezet vezetősége tapasztalatcserét szervezne a versenyben élenhaladó falvakkal. A helyes agitációs módszerek elsajátításával és alkalmazásával ezekben a falvakban is fel lehet lendíteni a versenyt. Az árpástói és rettegi helyi szervezet vezetősége a jövőben vegyen részt a rajoni értekezleteken, ahol megkapja az utasításokat, a szervezeti élet megjavítására.

Örömmel töltött el a hír hallatára

Örömmel olvastam a „Világosság” november 20-i számában, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tiszteletére szervezett levelezői verseny során a sajtólevelezők munkája mind mennyiségi, mind minőségi szempontból javult. A verseny időszakában lényegesen több bíráló levelet küldtek be a levelezők — írja a cikk. Ez a tény valóban lényeges javulást jelent, mert azt bizonyítja, hogy a dolgozók szembe mernek nézni hibáikkal s a bíráló sorát igyekeznek felszámolni hiányosságaikkal.

Büszkeséggel tölt el bennünket az a tény, hogy a verseny folyamán a legszebb eredményt Berecz Gyula, a „Higiena” szövetkezet tagja érte el. Ez azt jelenti, hogy a termelőszövetkezetek sajtólevelezői — a sajtónevelőmunkája során — ma már be-

hatóbban foglalkoznak szövetkezetük problémáival és nem közömbös számukra az, hogy szövetkezetük vagyonát hogyan kezelik. Mem közömbös az sem, hogy a szövetkezeti tagok milyen politikai, kulturális életet élnek. Berecz Gyula például egyik leveleiben megbíráta a „Higiena” szövetkezet könyvtárát. A bíráló eredményeként ma már jól működő könyvtára van a szövetkezetnek és a dolgozók könnyen hozzájutnak a kívánt könyvekhez.

Eppen ezért a Vegyesszövetkezet Szövetségének vezetősége mindent megtesz annak érdekében, hogy a szövetséghez tartozó szövetkezetek sajtólevelezői Berecz Gyulához hasonlóan dolgozzanak.

Kóka Károly,
a Vegyesszövetkezetek Szövetségének tanácsosa

atombomba használatát. Ettől fél Max Lerner, a „New-York Post” megfigyelője is, aki azt mondta, hogy az atomháború következményeitől való félelem megerősíti a semlegesség híveit Angliában, a különböző nyugateurópai, közel- és középkeleti országokban, Indiában és Ázsiában más országokban. A „New-York Times” Sztálin elvtársnak a „Pravda” munkatársa által feltett kérdésekre adott választ kommentálva írja, hogy Európában növekszik a semlegességért folytatott mozgalom s az „egyszerű követelés, — hogy végezzenek a bombával — erős lelki befolyást gyakorol.” Az „Economist” című londoni folyóirat kiemeltetja, hogy az Atlanti tőmb tagállamainak egyes politikusa hajlani kezdenek az atombombáról való lemondásra. Ily módon a tény, hogy az amerikaiak elvesztették az atommonopóliumot, kedvező légkört teremtett a fegyver betiltását célzó nemzetközi egyezmény számára.

A múlt év tavaszán egy bennfentes-belga szenátorral — a szocialista párt tagjával — beszélgettem annak lehetőségéről, hogy ő a stockholmi felhíváshoz csatlakozzék. A szenátor őszintén megmondta, hogy amíg az atombomba Amerika monopóliuma volt, addig ő az atombomba hívei közé tartozott, mert „humánus fegyvert” látott benne, amely képes a háború gyors befejezését biztosítani. De amikor megtudta, hogy az oroszok is rendelkeznek az atombombával, felvilágosította nézetét és arra a következtetésre jutott, hogy az atomfegyvert a legkevésbé sem lehet humánusnak nevezni. Egyesek azért kérik az atomfegyver betiltását, mert valóban humánusok, mert felhívják őket a lakosság tömeges kiirtásának tervei, mások úgy jutottak el az atomfegyver betiltásának követeléséhez, hogy fát-

uk saját házaikat, gyermekeiket, féltik saját bőrüket. Nem elemézzük az okokat. Csúpan annyit állapítunk meg, hogy az ésszerűség, amely a jó felé irányítja az embereket, nem lehet káros. Nekünk egyestienünk kell az atombomba összes ellenségeit, tekintet nélkül az okokra, amely őket irányítja.

Amerikában hallatszanak olyan hangok, amelyek semmiesetre sem a mi barátaink, de amelyek az atomfegyver betiltására vonatkozó egyezmény gondolata mellett vannak. Ismétlem, nem akarom a békeszeretett forrását kutatni, de amikor J. V. Sztálin nyilatkozata után az „Atlanta Journal Constitution” című lap azt írja, hogy nyitva kell hagyni a kaput az atomfegyver betiltása és a nemzetközi ellenőrzésre irányuló tárgyalások előtt, azt mondom: ezzel az újsággal közös hangot üthetünk meg. Amerikában azonban az értelmes emberek hangját még elnyomja az atomváráslók üvöltése. Az utóbbi hetekben Freer Johnson, Keynes és Loge szenátorok követelték az atombomba azonnali alkalmazását. Koreában, Dewey, New-York állam kormányzója október 14-én kijelentette, hogy atombombákat kellene ledobni Mandzsuriára. Az amerikai újságok szerint az atomfegyver koreai alkalmazásának kérdése a Las Vegas-i kísérletek eredményeivel összefüggésben oldódik meg. Végül „Szabad Európa” amerikai rádióállomás nemrégiben bejelentette, hogy Washingtonban titkos tárgyalások folynak az atomfegyver Koreában való felhasználásának lehetőségével kapcsolatban.

Előttöm fekszik a „Collier's”, az egyik legelterjedtebb amerikai folyóirat legutóbbi száma. Ez a szám a Szovjetunió elleni háború leírásával foglalkozik. E szám összeállításában az Amerikai Egyesült Államok és Anglia szomszédos íro-

dalmárai vettek részt. A „Collier's” leírja Moszkva és más szovjet városok atombombával való megsemmisítését. Magától értetődik, hogy a „Collier's” folyóirat szerint az amerikaiak győznek, megszálló csapatok berendezkednek a Szovjetunióban és különböző nyugateurópai országokban. A „Collier's” leírja, hogy az amerikai megszálló csapatok meghonosítják Oroszországban az amerikai életformát, és pedig: a moszkvai színházakban „A semmittevők és a nők” című amerikai operett játszik, míg a moszkvai újságos bódékban orosznyelvű „Collier's” folyóiratot árúsítanak. Imé, miért kell — ezen uriember véleménye szerint — az atombombának széttúzni Moszkvát, Londont, Párizst; miért kell elpusztulni a sokszázmillió ártatlan embernek.

Még az amerikaellenességgel egyáltalán nem vádolható „Le Monde” című francia lap sem tudta magát tartóztatni, „provokációnak” minősítette a „Collier's”-nek ezt a számát.

Az ilyen megnyilvánulások arra kényszerítettek bennünket, a Béke Világtagácsot, hogy teljes komolysággal nézzük a helyzetet. A stockholmi felhívásra adott sokszázmillió aláírás megtette a magáét. A békehívek mozgalmának azóta megnőtt, ki szélesedett. Állíthatjuk, hogy az atomfegyver alkalmazása, akár Koreában, akár Mandzsuriában, nem a Las Vegas-i kísérletek eredményéből függ, hanem a népek éberségétől és erejétől, amelyek képesek arra, hogy megihussák a tervbevett büntényt.

Az atomfegyver betiltására vonatkozó nemzetközi egyezményt meg kell teremteni; ennél elképzelhetetlen az emberek békés élete. Az öt nagyhatalomnak meg kell találnia a mindenkori számára elfogadható formát, amely végetvet a fegyverkezés növekedésének és megtiltja mind az atombomba, mind bármilyen más tömegpusztító fegyver használatát.

Ez az egyezmény megnyitja a különböző rendszerek békés együttlétezésének korszákat. A varsói kongresszus feltárta a hatékony nemzetközi ellenőrzés lehetőségét. Egy ilyen ellenőrzés minden országban és bármikor nemcsak a hadiüzemeket és a bejelentett hadianyagraktárakat tudja ellenőrizni, hanem azokat a pontokat is, amelyek egyik, vagy másik fél szemében veszélyesnek tűnnek fel. A nemzetközi ellenőrzés fokozatosán megszünteti a kölcsönös bizalmatlanságot és segítséget nyújt a tartós béke megteremtésében.

Nekünk az atomfegyver betiltására vonatkozó javaslatunk köré kell gyűjtenünk minden becsületes embert, nemcsak azokat, akik a múltban is velünk voltak, hanem azokat is, akik még ma is bizalmatlanok a békehívek mozgalmával szemben. Ezeknek ezt akarom mondani: világos, hogy a békehívek milliói a világ bármely részén élő férfiakban és nőkben kisebb rémületet keltenek, mint egyetlen atombomba.

Mi, a Béke Világtagácsa szovjet képviselői nem azért követeljük az atombomba betiltását, mert gyengék vagyunk és félünk az amerikai bombáktól, hanem azért, mert az összes városokat — a szovjet, a kínai és az amerikai városokat is — meg akarjuk menteni a pusztulástól. Javasoljuk, követeljük az öt nagyhatalom kormányától, hogy kezdjenek azonnali tárgyalásokat a békeegyezmény megkötésére és elsősorban a leszerelés és az atomfegyver betiltására vonatkozólag.

Felhívom mindazokat, akik távol állnak a mi mozgalmunktól, — bármilyen párt, bármilyen filozófia nézet hívei is, pacifisták, „semlegesekek”, a „világ-kormány” támogatói, vagy Gandhi nézeteinek követői — egyezzenek meg a legfontosabb kérdésben, és pedig: hogyan akadályozzuk meg a háborút. Nem egyszer hallottam arról vitázni, hogy a politikai értékelések különbözősége aka-

dályt képez a közös harc utijában. Egyik, vagy másik ezt mondhatja: „En nem harcolhatok veletek együtt a békéért, mert nem szeretem a szovjet rendszert.” Ez a válasz vagy nagyon naivnak, vagy nagyon rávasznak tűnik nekem. Ha mi, a béke szovjetunióbeli hívei csak azokkal akarunk megégyezni, akik hozzánk hasonlóan gondolkodnak, akkor nem lennénk itt a Béke Világtagácsában; de mi meg akarunk egyezni azokkal az emberekkel is, akik az Egyesült Államok gazdasági rendszerét, az angol monarchikus rendszert, vagy a franciaországi politikai légkört szeretik. Mi békeegyezményt akarunk az öt nagyhatalom között, amely tárgyalásokon és azon a kivánságon alapul, hogy baráti és mindenki számára elfogadható együttélési formákat találjunk.

Bennünket nem zavar az, hogy Amerikában igen sok olyan dolog van, ami nem tetszik nekünk, szovjet embereknek. Mi megbíráhatjuk a gazdasági rendszert vagy a szokásokat, de békében akarunk élni Amerikával.

Felhívást intézek minden emberhez, aki bizalmatlansággal tekinti mozgalmunkat: Jertek közelebb, figyeljétek, beszéljétek. Mi nem azt keressük, ami szétválaszt, hanem azt, ami egyesíthet bennünket. Amikor ég a ház és az emberek a tüzzel viaskodnak, nevetéses lenne a szomszédtól jó erkölcsi bizonyítványt vagy politikai megbízhatóságról bizonyítványt kérni. A tüzet kell cloltani, hogy le ne égjen a ház. Megvitathatjuk majd, hogy milyen legyen a világ elrendezése. Most azonban olyan kérdés áll előttünk, amely nem szenvedhet halasztást: Meg kell akadályoznunk a háborút.

(Ilja Ehrenburgnak a Béke Világtagácsa bécsi ülésén elhangzott beszéde. A „Literaturnaja Gazeta” nyomán.)

Az egészségügyi hálózat átszervezése óta állandóan javul a tordai orvosok munkája

Az egészségügyi hálózat átszervezésével Torda városát 5 egészségügyi körzetre osztották. A kerületi rendelők orvosai most a poliklinikák orvosaihoz szolgálnak. Minden körzeten két orvos van. Egyik a helyszínen látogatja meg a beteget és kapcsolatot tart a szakorvosokkal, míg a másik a rendelésben dolgozik.

Torda nagy ipari központ. Több nagy üzem és szakmai iskolája van. A lakosság jelentős része munkás. A gyári rendelőkben 15 egészségügyi személy és 2 orvos teljesít szolgálatot. Így a munkások részére az egészségügyi szolgálat sokkal jobb, mint az elmúlt évben.

Az egységesítés során a poliklinikát a Varga Katalin-utcai új kórházépületben helyezték el. A korszerűen épített, tágas és világos termek ragyognak a tisztaságtól. A néptanács egészségügyi osztályának gondoskodásából a szükséges felszerelések és műszerek száma nap, mint nap emelkedik. A fogászati osztály új gépeket, röntgen-tappott. A gyermekvizsgáló osztály fülkéi fényes csempékkel vannak kirakva.

A tordai néptanács egészségügyi osztály gondot fordít az egészségügyi személyzet ne-

velésére. Ennek következtében az orvosok és az ápolók munkája iránti magatartása megváltozott. A betegekkel emberiségességgel és a későbbes betegek számát csökkentve és így a betegeknek nem kell sokáig várakozniuk a vizsgálatra. A poliklinika gyógyszerárát is példásan munkájuk iránti magatartás tapasztalható.

A tordai poliklinikán a szervezett munkáért ellenére hiányszámok is tapasztalhatók. Egyes orvosok nem fertőtlenítik eléggé az oltási és egyéb fontos műszereket. Ez abból adódik, hogy a néptanács egészségügyi osztálya kevés fertőtlenítő anyagot utal ki. Hiba az is, hogy az alkalmazottak nem törődömséget tanúsítanak a közbiztonság iránt. A poliklinika építése néhány hónapja, hogy befejeződött és ennek ellenére az ajtókon a zárok már megrongálódtak. Az első emeleten a 9-10 számú szobák ajtójáról a zárat le is szerelték.

A poliklinikai alkalmazottak fordítsanak több figyelmet a közbiztonság gondozására. A javításra váró zárokat és egyéb felszerelést idejében hozzák rendbe. Az egészségügyi ügyosztálytől igényeljenek kisebb tárgyakat és asztalokat, mert nem

megengedhető, hogy az orvosok megszerkedjenek az ablakpárkányon tartásuk.

A tordai kórházombéknégykörzetű egészségügyi körzete van. Ezért az orvosoknak fokozott munkát kell végezniük, hogy idejében megakadályozhassák a különböző betegségek terjedését. E feladatnak az orvosok becsülettel eleget tesznek. A kórházban a legnagyobb tisztaság és rend uralkodik, a személyzet a legjobb szaktudással gyógykezel a betegeket.

A kórházi munkában felbecsülhetetlen segítséget jelent az orvosok közötti tapasztalatcsere. Az egészségügyi ügyosztály kezdeményezésére a kórház igazgatósága hetenként kétszer munkakülést tart az orvosokkal, ahol közösen megbeszélnek az újabb feladatokat. Az idősebb orvosok az új kádereknek átadják a tapasztalatokat s ugyanakkor gondoskodnak a szovjet munkamódszerek bevezetéséről. Minden hónapban egyszer a Tudományterjesztő Társaság ülésén megbeszélnek az időszerű egészségügyi kérdéseket. Így lehetővé vált, hogy a tordai orvosok valóban a dolgozó nép érdekeit szolgálják.

L. A

A gázfogyasztás órarendje Kolozsváron

A Kolozsvár-városi közüzemek igazgatósága a minisztertanács 1216. számú rendelete alapján újabb intézkedésig az 1951-1952. évi téli gázfűtés-szabályozására az alábbi határozatot hozta:

— A kórházak naponta 9 órát fűthetnek reggel 7-től 12-ig és 19-től 23 óráig.

— A három váltásban dolgozó ipari üzemek és ezek gyermekotthonai a váltás kezdetétől számítva, maximum 3 órát.

— Színházak, mozik, naponta maximum 7 órát, 6-9, valamint 17-21 óra között. Vasárnap és hivatalos ünnepnapokon naponta 8 órát, 6-9, 13-15 és 19-20 óra között.

— A többi fogyasztók naponta maximum 7 órát, reggel 6-9-ig, 13-15-ig és 20-tól 22 óráig, vasárnap és hivatalos ünnepnapokon naponta 13 órát.

Nincsenek a fenti fogyasztási korlátozásokhoz kötve az alábbiak:

— Azon ipari üzemek fogyasztói, akik a gázt mint elsősorú nyersanyagot, vagy mint ipari cikkek előállításához

szükséges fűtőanyagot használnak.

— Kísérleti laboratóriumok, amelyek kísérleti célokra és nem fűtésre használják a gázt, a napi hivatalos munkaidő alatt.

— Bármilyen konyhák, kifőzdék.

A fűtési idő alatt szabályozni kell a hőmérsékletet, amely nem haladhatja meg a maximum +20 C. fokot. Kivételt képeznek a kórházak egyes terméi, amelyekre vonatkozólag az egészségügyi minisztérium

külön határozatban intézkedik.

Felhívjuk a gázfogyasztók figyelmét, hogy a fenti rendelkezések be nem tartása 5-15 ezer lej büntetést von maga után. Ismétlődés esetén megvonjuk a gázszolgáltatást és a jelen rendelet ellen vétőket átadjuk a bíróságnak. A rendelkezés leszövegezi, hogy a házgonddok, gondnok-igazgatók, a fűtőtestek mechanikusai személy szerint is felelősek az órarend betartásáért.

A városi közüzemek igazgatósága

Szövetkezetben értékesítik a zöldséget a ketesdi dolgozó földművesek

A ketesdi közszövetkezet a szövetkezeten keresztül több mint 15 vagon zöldségféléket értékesített. Ezenkívül nagymennyiségű sárgarépat, petrezselymet, krumplit és más kerti termelvényt szállított el, amit a tél és a tavasz folyamán juttatnak el a városi dolgozók asztalára. A dolgozó földművesek a fentebb említett mennyiségnél eddig még több terményt is értékesítettek volna, ha a

szövetkezetnek megoldásában. Így is öntudatoságról tett tanúságot Bálint János, a szövetkezet gépkocsivezetője, aki fáradságot nem ismerve dolgozott. Egy éjszaka több mint 1 vagon zöldséget szállított esetenként a bánffyhungyadi állomásra.

Máthé János, levelező

SPORT

A VITADULCI-SZÖVETKEZET 5 SPORTÁGBAN LÁTJA VENDÉGÜL A TORDAI „AKARAT” SPORTOLÓT

KOLOZSVAR. — Mint ismeretes, a vasárnap összes sportrendezvényeket a hős koreai nép fellegélyességének jegyében rendezik meg. A Vitadulci szövetkezet vasárnap 5 sportágban látja vendégül a tordai „Akarat” sportolót. A kolozsvári „Akarat” sportközösségéhez tartozó

A „FACLIA ARDEALULUI” KUPAJÁÉRT SZOMBATON TUDOMÁNY—HADSEREG MÉRKŐZÉS LESZ KOLOZSVÁR

KOLOZSVAR. — Mint minden évben, úgy az idén is a labdarúgó idény befejeztével kerül lejátszásra a „Faciia Ardealului” kupájáért a Tudomány—Hadsereg labdarúgó mérkőzés. Az elmúlt évben ez a találkozó kétszer döntetlenül végződött, majd a harmadik mérkőzésen sikerült a Tudomány együttesének nagy küzdelem után megnyernie a kupát. A szombat délután 3 órakor

nagy lelkesedéssel készülnek a Bukarest—Kolozsvár városok közötti válogatott ökölvívó mérkőzésre. E nagy találkozó előtt vasárnap délután 10 órakor a CFR Armonia négytermében válogató jellegű ökölvívó

sorrakerülő mérkőzés, melyet a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen játszanak le, igen érdekesnek ígérkezik, mert mindkét csapat színeiben több új játékos is szerepel majd. A Hadsereg együttesében a temesvári Cojocanu, a marosvásárhelyi Székely és a bukaresti Ambrus is szerepelni fog. Az egyetemesi szereplésben ugyancsak több bukaresti és temesvári játékos is szerepeltetnek.

ÖKÖLVÍVÓ
verseny lesz a Hadsereg, Lokomotiva, Herbak János és a Vasas csapatok között. Mind a négy csapat a legjobb versenyzőivel áll ki erre a válogató jellegű találkozóra.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

November 25-én, vasárnap délután 3 órakor: *Pórujáró örökösök és Székely főd.*
November 27-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs.*
November 29-én, csütörtökön este 8 órakor: *Pillangókisasszony.*
December 2-án, vasárnap este 8 órakor: *Pillangókisasszony.*
December 4-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs.*

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ

Pénteken, november 23-án este 8 órakor: *Házasság hozománytal.* (Ötödösor.)
Szombaton, november 24-én este 8 órakor: *Ellenségek.* (Hetedszer.)
Vasárnap, november 25-én, este 8 órakor: *Házasság hozománytal.* (Hatodsor.)
Szerdán, november 28-án este 8 órakor: *Romeo és Julia.* (Negyvenharmadsor.)

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szombaton, november 24-én délután 9.30 órakor: *Csodálatos sárctyű.*
Vasárnap, november 25-én délután 11 órakor: *Öt kis kínai.* (Premier.)
Csütörtökön, november 29-én délután 3 órakor: *Terülj táská.*
Szombaton, december 1-én délután 3 órakor: *Öt kis kínai.*
Vasárnap, december 2-án délután 11 órakor: *Öt kis kínai.*

MOZI

MUNKÁS MOZGO: *Tavas a jégem.* Színes film. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: délután 1, 3, 5, 7, 9 órakor. Mindennap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGO (volt Uránia): *A Blum-ügy.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Szerda, csütörtök, péntek és vasárnap délelőtt 10 órakor matiné.

MAXIM GORKI MOZGO: *Ujra kezdődik az élet.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VOROS CSILLAG MOZGO: *gyötes nemzedék.* Szovjet film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11.30 órakor matiné.

NEPMOZGO (Popular): *Kinai cirksusz* (színes.) Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

HALADÁS MOZGO: *A gyötes nemzedék.* Szovjet film. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGO: November 19-től december 2-ig: *Hiradó — Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán. A IX. Téli Főiskolai világbajnokság. — Krim déli sarka* (színes.) Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Minden délelőtt 10 órakor rendkívüli előadás: *Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán.*

„ALIMENTARA” KERESKEDELMI VÁLLALAT

Kossuth Lajos-utca 5, megvétele keres:

fa- és szénfűtéses magánjáró gőzkazánokat, dinamákat; elektromotorokat; benzín és motorral hajtású motorokat; elektromos motorral ellátott pumpákat, vagy motor nélkül; motorral ellátott mindenféle fali ventilátorokat. Irásbeli ajánlatokat folyó hó 26-ig román nyelven kell beadni, technikai leírással, gyártmány megjelölésével, gépek állapotának leírásával, gyártási év és vételár megjelölésével.

„Autószállítás”

III. KER. IGAZGATÓSÁG KOLOZSVÁR, BUDAI
NAGY ANTAL-UTCA 32, TELEFON: 26-41.

UTAS- ÉS ÁRUSZÁLLÍTÁS.

LATOGASSUK A KÖZELÉLMEZESI TRÖSZT

vendéglőit, büféit, ahol saját készítésű, mindig friss ételkülönlegességeket szolgáltatnak fel, népszerű, mérsékelt árakon. Asztali és csémegeborok. Állandóan frissen csapolt sör. Kitűnő zenekarok! CUKRASZDAINKBAN vitamindus, friss sütemények!

Író-, számológépek tisztítása, javítása, szakszerűen, pontosan, jutányosan a METALURGIA szövetkezet szakszűletében, Kolozsvár, Molotov-utca 17.

Közlemények

VARHATO IDÓJÁRAS. Reggel többfelé eső, amely később megszűnik és felhőzet. Mészkelt, helyenként élénkebb északnyugati-északi szél. A hőmérséklet egyelőre nem változik lényegesen, csak a hegyekben csökken. Kolozsváron csütörtökön hajnalban —3 fok, délen 9 fok volt, a légnyomás 756 mm., süllyed.

* HALALOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett drága jó feleség, édesanya *Körösi Józsefné* született Farkas Rozália cukrász-mester folyó hó 22-én reggel hirtelen elhunyt. Temetése folyó hó 24-én, szombaton délután 3 órakor lesz a házsongárdi temető nagykapujánál. *A gyászoló család.*

Apróhirdetések

ELADÓ egy világos komplett háló. Augustus 23-utca 16 szám (Király-utca). — ELADÓ Singer varrógép, sezlón, ágyak, konyhakredenc és más háztartási cikkek. Széchenyi-tér 5. Simovits. — SÜRGŐSEN eladó üzemképes 3+1 Blaupunkt rádió 8000 lejért, új rákámé. Pata-utca 27. ajtó 5. délután 2-7-ig. — ELADÓ szép chédlő és konyhabútor. Kalandos-utca 19 szám. — ELCSÉRELNEM nagy szobát kisbél szobával belvároshoz közel. Madách-utca 14 szám.

MINDEN DELELŐTT 10 órakor

Rendkívüli előadás!

„Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán
(Uj román filmalkotás).
Magyar felirattal.

Uj Idők-mozgó

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în máinile oricui s'ar afla:

SE ANULEAZA cecul Nr. 0188361 emis de Institutul Medico Farmaceutic Cluj, la 2 August 1951 pentru suma de lei 1355 si acceptat de Banca RPR Cluj.

MIRCEA GAVRILA Cluj, Str. Kogalniceanu Nr. 1, pierdut cartela combustibil pe 1951, litera C, eliberata de Oficiul de Combustibil Cluj.

SÜRGŐSEN ELADÓK
CSALADI KÉRTES HÁZAK,
parcellák, öröklakások
VICTORIA Ingatlan-Iroda, Dózsa György-utca 16 szám. emelet.
DOMBRADYNÁL

Világosság

Felülsz szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet.
Telefon: 15-35.
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 19-11.